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INDIAN SCHOOL SOHAR      SET 1 

   PERIODIC TEST – 2 (2023-24)                            

       CLASS  :  VIII         MAX.MARKS : 20                                                                                                               

      DATE : 17/01/24                     DURATION: 40 MINUTES 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

सामाɊ िनदőश : (i) इस Ůʲ - पũ मŐ कुल 5 Ůʲ हœ l  

                      (ii) सभी Ůʲो ंके उȅर िलखने अिनवायŊ हœ I 

                      (iii) Ůʲ का उȅर िलखने से पहले Ůʲ संƥा अवʴ िलखŐ I 

 

Ůʲ 1. िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर िलİखए :                     (4) 

        जी, जनाब । सोलहवी ंशताɨी की बात है। बादशाह Šमायँू शेरशाह से हारकर भागा था और िसंध के रेिगˑान मŐ 

मारा-मारा िफर रहा था। एक अवसर पर ɗास से उसकी जान िनकल रही थी। उस समय एक Űा˦ण ने इसी लोटे से 

पानी िपलाकर उसकी जान बचाई थी। Šमायँू के बाद अकबर ने उस Űा˦ण का पता लगाकर उससे इस लोटे को ले 

िलया और इसके बदले मŐ उसे इसी Ůकार के दस सोने के लोटे Ůदान िकए। यह लोटा सŲाट अकबर को बŠत ɗारा 

था। इसी से इसका नाम अकबरी लोटा पड़ा। वह बराबर इसी से वजू करता था। सन् 57 तक इसके शाही घराने मŐ रहने 

का पता है। पर इसके बाद लापता हो गया। कलकȅा के ʄूिज़यम मŐ इसका ɘाːर का मॉडल रखा Šआ है। 

 

(i)  शेरशाह  ने िकसे हराया था ? सही िवकʙ चुनकर िलİखए l 

(क) शेरशाह सूरी को     (ग) Šमायँू को 

(ख) एक िसपाही को   (घ) सेनापित को 

 

(ii) लोटे का नाम अकबरी लोटा Ɛो ंपड़ा ? सही िवकʙ चुनकर िलİखए l 

(क) Ɛोिंक यह लोटा सŲाट अकबर को बŠत ɗारा था l  (ग) इसिलए यह लोटा सŲाट अकबर ने खरीदा था l  

(ख) बŠमूʞ होने के कारण     (घ) अकबर के महल मŐ रखे होने के कारण 

 

(iii) कलकȅा के ʄूिजयम मŐ लोटे का कौन-सा मॉडल रखा Šआ है ? 

(iv) ‘ नीर ’ का समानाथŎ शɨ उपयुŊƅ गȨांश मŐ से चुनकर िलİखए। 
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Ůʲ 2. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर िदए गए िवकʙो ंमŐ से सही िवकʙ चुनकर िलİखए :                                   (1×5) 

(i)  ऊँट के मँुह मŐ ज़ीरा - लोकोİƅ का अथŊ है  -   

     (क) भाƶ की िविचũता                (ग)  एक दोष तो था ही , दूसरा और लग गया      

(ख) दो ʩİƅयो ंकी İ̾थित मŐ अंतर होना       (घ) अिधक आवʴकता वाले ʩİƅ को बŠत कम Ůाɑ होना l    

   

(ii) घर की ...................दाल बराबर l įरƅ ̾थान के िलए सही िवकʙ चुनकर िलİखए l      

(क) उँगिलयाँ       (ख) हाथ            (ग) मुगŎ        (घ) उँगली 

 

(iii) मन के हारे हार है , मन के जीते जीत – लोकोİƅ का अथŊ है :       

(क)  मार से सब डरते हœ l                     (ग) मनुˈ की हार ओर जीत उसकी मानिसक İ̾थित पर िनभŊर करती है l     

(ख)  दोषी खुश होता है l                (घ) ज़बरदˑी गले पड़ना l        

  

(iv) चाŜ चंū की चंचल िकरणŐ - मŐ कौन सा अलंकार है ?  

       (क) अनुŮास अलंकार           (ख) यमक अलंकार        (ग) उपमा अलंकार        (घ)  अितʴोİƅ अलंकार 

 

(v)  हाय फूल-सी कोमल बǄी , Šई राख की थी ढेरी l  िकस अलंकार का उदाहरण है ?  

(क) यमक अलंकार        (ख) अनुŮास अलंकार       (ग) ʶेष अलंकार  (घ) उपमा अलंकार         

 

Ůʲ 3 . िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर िलİखए : 

  (i) िबलवासी जी ने Ŝपयो ंका Ůबंध कहाँ से िकया था ?                               (2×3) 

(ii) लाला झाऊलाल को बेढंगा लोटा िबलकुल पसंद नही ंथा। िफर भी उɎोनें चुपचाप लोटा ले िलया।  

  आपके िवचार से वे चुप Ɛो ंरहे ?                                             

(iii) ‘ साइिकल आंदोलन ’ से पुडुकोǥई की मिहलाओ ंके जीवन मŐ कौन-कौन से बदलाव आए ?    

  (iv) ‘ पुडुकोǥई’ िकस राǛ मŐ है ? साइिकल चलाने के िलए वहाँ कैसा आंदोलन चला ?          

            

Ůʲ 4. िनɻिलİखत  शɨो ंके अथŊ िलİखए :                 (3) 

(i) अंतधाŊन        (ii) िधसीिपटी     (iii) पारसाल  

 

Ůʲ 5 . िनɻिलİखत शɨो ंसे वाƐ बनाकर िलİखए :                (2) 

(i) खुराफाती  (ii) अदब    

................................................................................................................... 


